

В диссертационный совет Д 006.031.02, созданный
на базе Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Федеральный научный центр аграрной
экономики и социального развития сельских
территорий – Всероссийский научно-
исследовательский институт экономики
сельского хозяйства»


ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Кисловой Ирины Владимировны на тему «Интенсификация развития картофелеводства (на материалах Брянской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что растущая потребность внутреннего потребления населением картофеля может быть достигнута как в России, так и в ее регионах только за счет развития картофелеводства на основе внедрения новых технологий производства, инновационных разработок, учета мировых тенденций улучшения качества картофеля и продуктов его переработки.

В современных условиях вопросы развития интенсификации картофелеводства приобретают новое содержание, что требует переосмысления подходов к формированию стратегии развития подотрасли, исследования и использования системы технических, технологических элементов научно-технического прогресса. Брянская область входит в число субъектов России, где картофелеводство является одной из ведущих подотраслей сельского хозяйства. Вопросы эффективного его развития за счет внедрения факторов интенсификации требуют новых решений.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций. Научные положения, выводы и практические рекомендации получены в результате глубокого системного исследования трудов отечественных и зарубежных ученых, специалистов по вопросам развития интенсификации в сельском хозяйстве и картофелеводстве в частности. В работе использовались материалы Федеральной службы государственной статистики, ее территориального органа по Брянской области,

Вход. № 108 ДС
«05» 12 2019.
подпись 

справочные материалы Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Департамента сельского хозяйства Брянской области, данные годовых бухгалтерских отчетов сельскохозяйственных организаций Брянской области.

Результаты исследований выносились автором на обсуждение на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях, опубликованы в открытой печати, внедрены в практическую деятельность и учебный процесс. Основные результаты исследования изложены в 24 публикациях общим объемом 31,9 п.л. (в т.ч. авторских – 6,3 п.л.), из них в 4 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, в 1 статье в изданиях, индексируемых в международных информационно-аналитических базах данных Web of Science и Scopus.

Новизна исследования. Результаты и научные положения, полученные при решении сформулированных в диссертации цели и задач, отличаются определенной научной новизной.

1. На основе глубокого изучения научных основ интенсификации картофелеводства, автором дано ее определение как формы расширенного воспроизводства, предполагающей дополнительные вложения материально-денежных средств на одном и том же участке земельной площади с целью увеличения производства продукции.

2. Автором, методом экстраполяции разработан прогноз развития картофелеводства в Брянской области, с помощью чего определены целевые значения оптимальных инвестиционных затрат в сельскохозяйственных организациях.

3. На основании выявления особенностей производства картофеля соискателем предложены основные направления интенсификации, предполагающие внедрение достижений научно-технического прогресса.

Приоритетными направлениями в производстве и реализации картофеля, автор определил необходимость внедрения новейших технологий его выращивания, применение новых высокоурожайных сортов, строительство более современных объектов для хранения клубней.

4. Диссертантом предложены методические подходы и убедительно доказана необходимость создания логистических центров как фактора повышения эффективности производства и сбыта картофеля, которые объединят в единый

интегрированный технологический процесс все стадии реализации картофеля: закупку, транспортировку, хранение, предпродажную подготовку.

Теоретическая ценность полученных результатов. Значение диссертационной работы для науки заключается в системном и комплексном подходе к исследованию проблем интенсификации развития картофелеводства на региональном уровне. В условиях политики импортозамещения автором предложены приоритетный подход к достижению поставленных задач, который основывается преимущественно на внедрении достижений научно-технического прогресса и создании логистического центра.

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что предложенные направления интенсификации и методические подходы по созданию областного логистического центра, нашли применение в других зонах страны со сходными природно-экономическими условиями ведения картофелеводства.

Предложения и рекомендации приняты к внедрению Брянским районным управлением сельского хозяйства, Департаментом сельского хозяйства Брянской области Государственное казенное учреждение (ГКУ) Брянской области «Выгоничское районное управление сельского хозяйства», а также сельскохозяйственной артелью «Колхоз «МАЯК» Перемышльского района Калужской области.

Основное содержание работы.

В первой, теоретической главе, автором проведена сравнительная характеристика сущности понятий «интенсификация» и «инновации» в сельском хозяйстве. В понятие «интенсификация» соискатель вкладывает дополнительных вложения средств, а в понятие «инновации» – вложение средств в экономику, обеспечивающую смену техники и технологии, являющиеся результатом достижений научно-технического прогресса (с. 11-18).

Рассматривая инновационную деятельность как объекта инвестирования, автор диссертационной работы основным источником ее прямого финансирования определяет средства федеральных, региональных и местных бюджетов, а также средства организаций и инвесторов (с. 17-19).

Необходимым условием интенсификации производства картофеля, выращиваемого в различных почвенно-климатических зонах, диссертант правильно

считает необходимым определить технологии, набор машин и агрегатов, обеспечивающих получение высоких урожаев в оптимальные сроки (с. 20-24).

Уровень интенсификации и интенсивности в сельскохозяйственном производстве диссертант предлагает определять системой показателей, характеризующих уровень использования основных и оборотных фондов, величину амортизационных отчислений (с. 25-32).

Во второй, аналитической главе, дается глубокая оценка современного состояния интенсификации картофелеводства в Брянской области. Автор диссертационного исследования дал оценку уровню производства, урожайности, структуре посадочных площадей в области, сравнивал данные показатели, полученные в Российской Федерации и Центральном Федеральном округе (с. 51-56). Были выявлены наиболее специализированные по валовому производству картофеля районы (с. 57-60), приведен анализ обеспечения высокопроизводительной техникой, новыми технологиями, уборочными комбайнами. Поскольку картофель является одной из наиболее требовательных к почвенному плодородию культур, в диссертации показана динамика внесения минеральных и органических удобрений в сельскохозяйственных организациях за последние 9 лет. Исходя из тенденций эффективности производства картофеля, рассмотрены зоны товарного выращивания и даны предложения по размещению его посадок в зависимости от целевого назначения (с. 60-73).

Учитывая, что природные условия прежде всего воздействуют на производство картофеля, соискатель разделил неблагоприятные факторы на постоянные и случайные, и исходя из этого рассчитал колебания производства картофеля в Российской Федерации и Брянской области за 15 летний период наблюдений (с. 74-79).

Расчет цены реализации, себестоимости и рентабельности показал, что среди 8 основных федеральных округов, где выращивается картофель, Брянская область имеет самый высокий уровень эффективности (с. 80-85), хотя здесь прослеживается экстенсивное ведение картофелеводства, снижение процессов интенсификации, использование устаревших технологий возделывания.

Прогноз развития картофелеводства представлен в третьей, заключительной главе. Для обоснования прогноза производства картофеля в Брянской области была использована функциональная зависимость. В перспективном периоде

его производство предусматривается осуществлять во всех категориях хозяйств, расположенных в специализированных районах (с. 86-112).

Приоритетным направлением в производстве и реализации картофеля, автором определены внедрение новейших технологий выращивания, применение новых высокоурожайных сортов и гибридов, биологизация земледелия, использование средств защиты растений (с. 112-130). Чтобы эффективным было не только производство, но и реализация продукции картофелеводства, в диссертации предлагается создать логистические центры, организация которых позволит увеличить прибыль производителей, снизить цены реализации, повысить конкурентоспособность, организовать проверку качества готовой продукции и как результат, что будет способствовать политике импортозамещения (с. 131-146).

Структура работы, изложение ее содержания соответствует требованиям, предъявляемым к выполнению данного типа исследований.

Работа интересна и содержательна, в ней автор полностью раскрывает сущность интенсификации картофелеводства, необходимость внедрения элементов научно-технического прогресса, значение создания логистического центра.

Опубликованные работы и автореферат отражают основное содержание диссертации.

Вместе с тем по работе имеется ряд замечаний:

1. Затрагивая вопросы переработки картофеля на картофельные продукты, в диссертации автором недостаточно полно показано его использование в странах с развитым картофелеводством.

2. В диссертационной работе значительное место уделяется традиционной селекции сортов картофеля. Какое место в селекции картофеля занимает выведение трансгенных сортов и какие основные страны занимаются этим вопросом?

3. По нашему мнению, недостаточно полно раскрыты вопросы координации селекционной работы в странах с развитым картофелеводством.

Высказанные замечания не снижают в целом высокого уровня диссертационной работы, а результаты исследований и полученные лично автором выводы дают основание для ее положительной оценки.

Заключение. Диссертация Кисловой Ирины Владимировны на тему «Интенсификация развития картофелеводства (на материалах Брянской области)» является завершенной научно-квалификационной, самостоятельно выполненной работой, в которой осуществлено решение значимой научной проблемы интенсификации развития картофелеводства, имеющей важное социально-экономическое значение. По актуальности избранной темы исследования, степени обоснованности, достоверности и новизне научных положений, выводов и рекомендаций диссертация соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г. № 1168) ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Кислова Ирина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
главный научный сотрудник ФГБНУ
«Всероссийский научно-исследовательский институт картофельного хозяйства имени А.Г. Лорха», д.э.н., профессор



Владимир Валентинович
Тулчеев

Почтовый адрес: 140051, Московская область Люберецкий район, Красково-1, ул. Лорха, д. 23;
тел. 8(916)932-56-36;
email: vtulcheev@list.ru

Подпись, должность и ученое звание официального оппонента В.В. Тулчеева удостоверяю:

Зам. директора по научной работе
Тел. 8(498)645-03-03;
e-mail: coordinazia@mail.ru



Елена Васильевна
Овэс

05.12.2019г